
 REFERAT FRA DANMARKS KORDEGNEFORENINGS GENERALFORSAMLING 
   

Tirsdag den 25. april 2006 på hotel Nyborg Stand 
  

Velkomst ved formand Richard Ammitzbøll. 
I henhold til vedtægtens § 9, stk. 3, har bestyrelsen bedt Ulrik Søborg fra COII om at være bisidder ved 
generalforsamlingen. 
  
1. Valg af dirigent. 
          Evard Bruun blev valgt uden modkandidater. 
          Dirigenten takkede for valget og konstaterede at vedtægternes bestemmelser om indkaldelse var 

overholdt og erklærede generalforsamlingen for lovlig og beslutningsdygtig. 
Stemmetællere var valgt af kredsene. 

 Der var 325 stemmeberettigede medlemmer til stede i salen. 
  
2. Valg af 2 referenter. 
          Aase Rønkilde Pedersen og Lone Kristensen blev valgt. 
          Desuden optages generalforsamlingen på bånd. 
  
3. Godkendelse af dagsorden. 
          Dagsordenen godkendt. 
  
4. Bestyrelsens beretning til behandling. 
          Indledningsvis bad formanden forsamlingen om at mindes kolleger, der i årets løb er afgået ved 

døden 
Beretningen består af den udsendte skriftlige del og den mundtlige del fremlagt af formanden. 

          Den mundtlige del bestod af følgende hovedpunkter: 
- Danmarks Kordegneforening har i år eksisteret i 100 år. I dag kunne man skrive, at det er 

usikkerheden om vore arbejdsvilkår, der gør, at vi fortsat er enige om, at stå samlet i 
Danmarks Kordegneforening. 

- Den nye faglige sekretær Bettina Ulstrup Aagaard præsenteres for generalforsamlingen. Hun 
er jurist og ansættes på 32 timer om ugen pr. 1/7 2006. Bestyrelsen ser frem til, at Bettina 
overtager de vanskelige og tidskrævende personsager.  

-  Et udspil om overenskomstansættelser kan forventes meget snart. Det er nu helt umuligt at 
bruge lønpuljer til omklassificeringer, og det gik ud over assistenterne. Der er indgået en 
lokallønsaftale, der stort set kun indebærer engangsbeløb. De kommende forhandlinger om 
overenskomstansættelse og Ny Løn vil lægge beslag på mange ressourcer - stor betydning at 
vi fremover har en jurist i huset. 

-  Det gamle samarbejde mellem kirkefunktionærorganisationer i COII er genoplivet. Udvidet 
til at omfatte alle kirkefunktionærorganisationer. 

-  Henstilling til at overveje, hvad vi siger ja til. Sammenhold betyder, at man ikke uden videre 
      går ind på vilkår, der skader naboen. 

Bemærkninger til Kirkeministeriets arbejdsgruppe om folkekirkens struktur. Debatoplægget 
er præget af, at der, efter kirkeministerens prioritering, er mange teologer og ingen 
kirkefunktionærer i gruppen. Kordegneforeningen har meddelt, at vi tilbyder et 
kvalitetsprodukt, som arbejdsgiverne kan købe, hvis de vil og har råd, men vi går ikke ind på 
at arbejde gratis for at redde folkekirken. 

-  Bemærkninger til emnet ledelse i folkekirken. Man løser ikke problemer ved at sætte folk til 
arbejde, som de ikke har forstand på. Der skal uddannelse til. Bestyrelsens 
uddannelsesudvalg arbejder intenst med dette. 

-  Bemærkninger til ”Præster fri om søndagen”. Vi fastholder, at kirketjenesten er den ene af 
vore kerneopgaver. 

-  Bemærkninger om den nye navnelov. Visse folketingspolitikere ønsker allerede nu loven 
lavet om. Der er kun ét at sige: Kan vi så få arbejdsro. 



-  Bemærkninger om, at superbrugerordningen blev afskaffet samme dag, som navneloven 
trådte i kraft. Overvejelser om og ønsker for uddannelse. 

-  Bemærkninger om foreningens informationsniveau. Kordegnenes Blad og hjemmesiden 
bliver stadig mere og mere integrerede. Tak til redaktører af begge. En særlig tak til den 
”unge” redaktør Anne-Lise, der falder for aldersgrænsen. 

-  Bemærkninger om den stadig vanskeligere rekruttering til tillidsposter. Det samme gør sig 
gældende ved opstilling af kandidater til bestyrelsesvalget. Rekrutteringsproblemer kan ikke 
løses ved vedtægtsændringer – vi må selv op af stolene. 

-  Bestyrelsens praksis- og visionsbeskrivelser kan læses på hjemmesiden.          
  
          Spørgsmål og kommentarer til beretningen:      
          Karen Nielsen, København: 

Hvor mange sektion II medlemmer skal der være for at vi kan være 
forhandlingsberettigede for dem? 
Nye stillinger uden kirketjeneste – har foreningen indflydelse på dette? 

          Verner Zastrow, København: 
Hvor mange sektion II medhjælpere er der – kordegneuddannede uden regnskab med fast 
timetal? 
En håndsoprækning fra salen viste et pænt antal. 

         Bent Overgaard, København: 
Mindede om et tidligere fremført ønske om, at kredsnavnene i videst muligt omfang 
følger stiftsnavnet. Ønskeligt om der kunne stå et bynavn efter kirkenavnet i landskursets 
deltagerliste. 

         Richard Ammitzbøll, formand: 
Det er upræcist, hvor mange sektion II medlemmer, der skal være. Kirkeministeriet, 
finansministeriet og personalestyrelsen vil tidligst forhandle når halvdelen eller mere er 
organiseret i Danmarks Kordegne-forening. Det har ikke haft højeste prioritet i de mange 
tunge forhandlinger med kirkeministeriet. 
Kordegneforeningen kan ikke stille noget op i forhandlinger om stillinger uden kirke-
tjeneste – udover at argumentere for sagen - det er menighedsrådene, der bestemmer. 
Kredsnavnene kan ifølge vedtægterne ændres, det skal ske i samråd mellem kredsen og 
bestyrelsen. 
 
Beretningen blev godkendt. 
 

5. Indkomne forslag. 
Fra Vestjysk kreds: Drøftelse af kordegnestillingernes fremtidige indhold og 
struktur, herunder ønskes Landsbestyrelsens holdninger og visioner fremlagt. 

 
Jens Eiler Jensen, Vestjysk kreds: 

Fremlagde baggrunden for henvendelsen til generalforsamlingen. Det er ikke en kritik af 
Landsbestyrelsens arbejde. Men de konstaterer, at foreningen bliver hægtet af i 
forhandlinger med kirkeministeriet. I arbejdsgruppen i forbindelse med strukturdebatten 
er kun præsternes faggruppe repræsenteret.  
 

Richard Ammitzbøll, formand: 
Bestyrelsen hilser med glæde initiativer fra kredsene til generalforsamlingen. Bestyrelsen 
har valgt at lave en selvstændig behandling af emnet. Forslaget er begrundet i en form for 
frustration og usikkerhed generelt til vores situation. Han minder om sin afskedshilsen 
ved sidste landskursus: I skal gå hjem og sørge for, at ikke blot jeres arbejde er 
interessant, men også jeres arbejdskraft! 
Vi skal stadig og stædigt fastholde, at vores 2 væsentligste opgaver er 
ministerialbogsføring og kirketjeneste, og at vi er i stand til at skille de 2 ad – den ene er 
kirkelig, det er den anden ikke. Civilregistreringen befinder sig bedst i folkekirken. Vi 
skal også bevise vores uundværlighed på andre punkter. Vi skal udbygge 



sekretærfunktionen, personaleadministration, kassererfunktionen og være parate til at 
påtage os ledelsesopgaver. Det kræver uddannelse, uddannelse og mere uddannelse. 
I Vestjysk kreds er nogle stillinger blevet beskåret. Bestyrelsen opfordrer medlemmerne 
til at støtte hinanden i bl.a. erfa-grupper og beder medlemmerne om at komme med nogle 
gode ideer og input. 

       Per Korsholm, Herlev: 
Har også kendskab til omlægninger af stillingsindhold f.eks. DNK for 2 sogne. Hvad skal 
vi kræve, hvis vi f.eks. skal afløse i et nabosogn - skal vi afvise eller hvad skal vi stille 
som krav? Hvad er foreningens holdning og hvor er dens støtte i de situationer? 

       Michael Marcussen, Børkop: 
Udvidelsen af sekretærfunktionen med IT opgaver vil være et oplagt område for 
kordegnen, kan lægges ind i grunduddannelsen. 

       Karen Nielsen, København: 
Hvor er Landsforeningen af Menighedsråd i dette? Er de en trussel? Skal de være 
arbejdsgiverorganisation? 

      Richard Ammitzbøll, formand: 
På hjemmesiden er der et forslag til hvilke overvejelser man skal gøre ved afløsning i 
ferier ved DNK. 
Her kan tillidsmandssystemet bruges som den direkte linie til bestyrelsen. Man vil 
ligeledes kunne gøre brug af Bettina efter 1/7. Tillidsrepræsentanterne holdes så godt 
opdaterede, som det lader sig gøre. 
Landsforeningen af Menighedsråd kommer i flg. strukturoplægget til at spille en større 
rolle, men formanden forudser, at de takker nej – de kan næppe blive enige om at være 
arbejdsgivere, og dermed betale, hvad det koster. 
Generelt er der et godt samarbejde med Landsforeningen af menighedsråd i f.eks. person-
sager og i forbindelse med samarbejdet ved stillingsopmålinger skrider samarbejdet frem. 
Politisk er enigheden ikke altid stor, men bliver de arbejdsgivere, så tackler vi også dette. 

         Birthe Just, København: 
Oplagt at samarbejde i de små sogne på tværs af sognegrænser evt. ved at bruge de 
samme vikarer. Synlighed ved at det altid er en kompetent person, der udtaler sig 
(kordegn, kordegneassistent). 

        Agnete Bording, Haderslev: 
Får løn for at hjælpe præsterne i 10 sogne. Har brugt den omtalte side på foreningens 
hjemmeside som hjælperedskab. 

        Richard Ammitzbøll, formand: 
Vi skal være åbne over for ideer også når der kommer henvendelser fra arbejdsgivere, og 
udvise vilje til at finde løsninger. Det er generelt ikke en god idé at forhandle betalt tillæg 
alene.  
Tak for debatten. 
 

        Et forslag til udtalelse fra Vestjysk Kreds blev omdelt: 
Danmarks Kordegneforening udtaler, at Danmarks kordegne fortsat ønsker at medvirke 
positivt til at udvikle og effektivisere den folkekirkelige administration. 
Danmarks Kordegneforening beklager, hvis Kirkeministeriet og andre i den 
folkekirkelige forvaltning har fået den opfattelse, at Danmarks Kordegneforening ikke 
ønsker at medvirke til en konstruktiv debat om bedst mulig udnyttelse af de også for 
folkekirken begrænsede ressourcer. 
Danmarks Kordegne har gennem årene bevist sig omstillingsparate og villige til at 
dygtiggøre sig i takt med udviklingen, senest ved overgangen til Den Ny Kirkebog 
(elektronisk kirkebog) og ikke mindst i administrationen af den nye navnelov. 
Med denne udtalelse ønsker Danmarks Kordegneforening derfor at slå fast, at vi 
værdsætter den positive dialog og meget gerne medvirker til at finde løsninger i tæt 
samarbejde med de kirkelige myndigheder til gavn for den danske Folkekirke. 

   Richard Ammitzbøll, formand: 



Bestyrelsen har fået forslaget forelagt og har på et kort møde i eftermiddag besluttet at 
støtte tanken om at der kommer et forslag fra generalforsamlingen. Den har udarbejdet et 
ændringsforslag. Det blev omdelt: 
Danmarks Kordegneforenings generalforsamling den 25. april 2006 udtaler: 
Danmarks kordegne ønsker fortsat at medvirke positivt til at udvikle og effektivisere den 
folkekirkelige administration. 
Generalforsamlingen beklager, hvis Kirkeministeriet og andre i den folkekirkelige 
forvaltning har fået den opfattelse, at Danmarks Kordegneforening ikke ønsker at 
medvirke til en konstruktiv debat om folkekirkens udvikling. 
Danmarks kordegne har gennem årene vist sig omstillingsparate og villige til at 
dygtiggøre sig i takt med udviklingen, senest ved overgangene til Den Ny Kirkebog 
(elektronisk kirkebog) og i administrationen af den nye navnelov. 
Men denne udtalelse ønsker generalforsamlingen i Danmarks Kordegneforening derfor at 
slå fast, at vi værdsætter den positive dialog og meget gerne medvirker til at finde 
løsninger i tæt samarbejde med de kirkelige myndigheder til gavn for Den danske Folke-
kirke. 
Forslaget sendes, hvis det bliver vedtaget til kirkeministeriet og pressen. 

   Jens Eiler Jensen, Vestjysk kreds: 
 Bakker op om bestyrelsens forslag. 
Herefter fulgte en række indlæg, der stillede ændringsforslag til ordlyden og havde bemærkninger til 
forum for offentliggørelsen af udtalelsen.  
Debatten mundede ud i bestyrelsens forslag til udtalelse blev sat til afstemning og vedtaget med stort 
flertal: 299 for, 8 imod, 19 hverken for eller imod. 
 
6. Regnskab for det foregående år forelægges til godkendelse.  

Kasserer Henrik Kristoffersen kommenterede enkelte punkter i regnskab og revisionspåtegning, 
der var optrykt i det udsendte materiale bl.a. et overskud på kr. 518.411. Dette skyldes bl.a. at 
den faglige sekretær har været på barsel (ingen lønudgift), overskud fra landskurset 2005, 
Kurser/uddannelse samt Kordegnenes Blad (mange stillingsopslag). Forslag til 
resultatdisponering fremgår af side 20 i det udsendte materiale. Revisionen har ikke givet 
anledning til forbehold. 
Regnskabet 2005 blev enstemmigt godkendt. 

 
7. Vedtagelse af budget for det kommende regnskabsår herunder fastsættelse af det kommende 
års kontingent. 
         Kasserer Henrik Kristoffersen fremlagde forslag til budget og kontingent for 2007.  

Forslaget optrykt i det udsendte materiale. Af side 30 fremgår det, at der vil være et underskud på 
kr. 206.100, som skyldes løn til den nye faglige sekretær. Kontingentforhøjelsen vil i flg. 
forslaget være 100 kr. i kvartalet. 

  
          Spørgsmål og kommentarer til budgetforslaget: 
          Rita Hemmingsen, Assens: 

Kredsformændene foreslår en kontingentstigning på 160 kr. i kvartalet for at imødegå det 
forventede underskud også i 2008. 

         Henrik Kristoffersen: 
160 kr. pr. kvartal er bestyrelsens reviderede oplæg. 

         Finn Druj, Jyllinge: 
Vi nærmer os nogle tal, som han ikke kan gå ind for. Vil overveje, om han skal melde sig 
ud af sin faglige organisation, hvis forslaget vedtages. 

        Verner Zastrow, København: 
 Man skal ikke true med at gå, man skal true med at blive. 
Budgettet blev herefter sat til afstemning med en kontingentstigning for 2007 til kr. 1.040,- pr. kvartal. 
Budgettet blev vedtaget med ca. 250 stemmer for, 47 imod og 21 stemte hverken for eller imod.  
    
8. Valg af bestyrelsesmedlemmer og mindst 2 suppleanter. 



Dirigenten konstaterede at vedtægtens bestemmelse om mindst 2 suppleanter ikke kan opfyldes, 
eftersom der kun var opstillet 4 kandidater inden fristens udløb: 

Ulla Andersson, Store Magleby Kirke, Dragør 
Henrik Kristoffersen, Brønderslev Kirke, Brønderslev 

 Stephen Larsen, Vallensbæk Kirke, Vallensbæk 
 Birgitte Nielsen, Søborg Kirke, Gladsaxe 
  

Kandidaterne præsenterede sig i ord og toner, og derefter gik man over til skriftlig afstemning 
med følgende resultat: 

         Valgte: Ulla Andersson, Store Magleby Kirke, Dragør – 253 stemmer 
Henrik Kristoffersen, Brønderslev Kirke, Brønderslev – 269 stemmer 

 Stephen Larsen, Vallensbæk Kirke, Vallensbæk – 259 stemmer 
                      Birgitte Nielsen, Søborg Kirke, Gladsaxe – 264 stemmer 

Der var 3 ugyldige stemmesedler. 
  
9. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant.               

Til foreningens interne revisorer valgtes Anne Knudsen og Birgit Saltoft Hansen uden 
modkandidater 

          Til revisorsuppleant valgtes Per Korsholm uden modkandidat. 
  
10. Eventuelt. 
   Laila Nesjan, Brøndbyøster: 
 Kommer departementschefens tale fra åbningen af landskurset i bladet? 
   Richard Ammitzbøll, formand: 
 Det er der tradition for. 
Lars Christensen fra bestyrelsen bragte en hyldest til Anne-Lise Arnstrup – inspireret af H.C. 
Andersen – for hendes store arbejde i bestyrelsen. 
Helle Bjørn Nielsen bragte en tak til Anne-Lise fra alle kredsformændene. 
Richard Ammitzbøll bragte en tak og hyldest til Anne-Lise fra bestyrelsen for de 12 år i bestyrelsen, 10 
år som redaktør af bladet og årene som leder af landskurset. 
Anne-Lise blev takket af generalforsamlingen med stående bifald. Hun takkede alle for 12 spændende 
år og konstaterede, at hun har holdt sit løfte om at vokse med opgaven – ca.15 kg.! 
Herefter afsluttede dirigenten sin opgave idet han takkede for 34 år i kordegnefællesskabet - han går på 
pension i efteråret, og Richard Ammitzbøll afsluttede generalforsamlingen med tak til dirigenten og 
bisidderen.  

 
  
  

 
Sign. Evard Bruun, dirigent 


